VI Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Północnej Wielkopolski – rok 2013

Etap powiatowy – szkoły ponadgimnazjalne
1. Funkcję regulatorów zagęszczenia populacji pełnią:

a) tylko ludzie, po rozpoznaniu pojemności środowiska

b) pasożyty i drapieżniki

c) tylko pasożyty 
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Na rysunku przedstawiono poziomy troficzne w hipotetycznej biocenozie. 
Strzałki na rysunku symbolizują przepływ energii.

Wybierz komentarz prawidłowo określający strzałki A:

a) strzałki symbolizują przepływ energii w postaci pokarmu
b) strzałki symbolizują energię zużywaną na procesy życiowe
c) strzałki symbolizują przepływ energii do organizmów, które wykorzystują
             ją w postaci martwych szczątków oraz odchodów
3. Bogactwo i różnorodność gatunkowa danej biocenozy są zazwyczaj:

a) jednakowe na całym obszarze występowania

b) wyraźnie większe w części centralnej niż na obrzeżach
c) wyraźnie większe na jej skrajach niż w części centralnej
4. Niektóre bakterie, np. z rodzaju Rhizobium, są zdolne do wiązania azotu cząsteczkowego. Współżyją one z pewnymi roślinami tworząc na ich korzeniach specyficzne brodawki. Te rośliny to:

a) rośliny motylkowe

b) krzewy iglaste

c) porosty
5. Koncepcja mówiąca, że zarówno niedobór, jak i nadmiar różnych czynników wpływa na organizm ograniczająco to:

a) prawo Mendla

b) zasada Shelforda

c) prawo Schwanna
6. W łańcuchu pokarmowym jastrząb i puchacz mogą być:

a) konsumentami I i II rzędu

b) konsumentami II i III rzędu

c) konsumentami i destruentami
7. Biom to:

a) zespół populacji organizmów roślinnych (fitocenoza), zwierzęcych (zoocenoza) i mikroorganizmów danego środowiska

b) rozległy obszar o określonym klimacie, charakterystycznej szacie roślinnej i szczególnym świecie zwierzęcym

c) wklęsła forma terenu o wydłużonym kształcie otoczona ze wszystkich stron wzniesieniami
8. Gatunki występujące wokół budynków, płotów, przy drogach i na miedzach to chwasty:

a) termofilne

b) ruderalne

c) rozłogowe
9. Gatunek synantropijny to:

a) gatunek (zwierzę lub roślina), która wykorzystuje środowisko silnie przekształcone przez człowieka z korzyścią dla siebie

b) gatunek (zwierzę lub roślina) wytępiona przez człowieka

c) gatunek opisany w Czerwonej Księdze

10. W Polskich lasach można napotkać trujące rośliny. Idąc do lasu możesz zerwać i zjeść tylko:

a) owoce trzmieliny

b) owoce poziomki

c) jagody konwalii majowej
11. Najbardziej zmienna i zróżnicowana strefa w jeziorach to:

a) profundal

b) pelagial

c) litoral
12. Które z wymienionych muraw w klasyfikacji siedlisk nie są zaliczane do muraw kserotermicznych:

a) ciepłolubne murawy napiaskowe

b) murawy naskalne

c) murawy ostnicowe

13. Przywrócenie istnienia gatunku zagrożonego wyginięciem to:

a) recykling

b) rekultywacja

c) restytucja
14. Ochrona czynna:

a) dopuszcza ingerencję człowieka w przyrodę

b) nie dopuszcza ingerencji człowieka w ekosystemy

c) polega na tworzeniu zamkniętych rezerwatów

15. Który park narodowy ma w swoim logo wydrę?

a) Drawieński PN

b) Wigierski PN

c) Wielkopolski PN
16. Najwyższą formą ochrony przyrody jest:

a) park krajobrazowy

b) park narodowy

c) pomnik przyrody
17. Pierwszy w Polsce akt ochrony gatunku, wprowadzony przez Bolesława Chrobrego w XI wieku dotyczył:

a) żubra

b) tura

c) bobra
18. W którym roku wprowadzono w Polsce program Natura 2000?

a) 2010

b) 2004

c) 1995
19. Obszar chronionego krajobrazu jest tworzony:

a) zarządzeniem ministra

b) rozporządzeniem wojewody lub uchwałą rady gminy

c) rozporządzeniem ministra
20. Organizację Greenpeace założono w Kanadzie w latach:

a) 60-tych XX wieku

b) 90-tych XX wieku

c) 70-tych XX wieku
21. PETA to międzynarodowa organizacja zajmująca się:

a) ochroną praw zwierząt

b) ochroną lasów tropikalnych

c) ochroną kopalnych zasobów naturalnych

22. Obecnie zużyte paliwo jądrowe jest składowane w

a) kompostownikach

b) kontenerach z żelaza

c) w zamkniętych fabrykach
23. Środki transportu napędzane silnikami elektrycznymi:

a) emitują gazy cieplarniane

b) nie uwalniają do środowiska przyrodniczego substancji toksycznych

c) uwalniają związki toksyczne i kancerogenne, będące produktami spalin
24. Właściwym sposobem utylizacji odpadów poszpitalnych jest:

a) składowanie w glebie

b) składowanie w zbiornikach, w których odbywa się odkażanie i neutralizacja

c) spalanie, w specjalnie do tego celu przystosowanych piecach i spalarniach
25. Odporność rzek na zanieczyszczenia – w porównaniu z jeziorami – jest:

a) znacznie mniejsza, gdyż ruch wody rozprowadza równomiernie zanieczyszczenia

b) znacznie większa, gdyż woda nieustannie miesza się i napowietrza

c) w przybliżeniu taka sama
26. Podczas spalania biogazu wydzielają się różne zanieczyszczenia. Które z nich stanowią największe zagrożenie dla środowiska przyrodniczego?

a) związki węgla

b) związki siarki

c) tlenek węgla
27. Którą z poniższych substancji wykorzystują rolnicy by poprawić jakość zakwaszonych gleb:

a) CaCl2
b) CaCO3
c) Ba(OH)2
28. Występowanie w wodzie takich organizmów jak: wypławek biały, larwy jętek świadczy o:

a) wodzie o dużej zawartości substancji organicznych

b) wodzie znacznie wzbogaconej w chemiczne środki ochrony roślin

c) czystej wodzie
29. Od roztworu glebowego oraz substancji mineralnych i organicznych zależy:

a) odczyn i porowatość gleby

b) stopień jej wysycenia wodą

c) odczyn i żyzność gleby
30. Która z niżej wymienionych grup pierwiastków zalicza się do tzw. biogennych czyli pierwiastków chemicznych niezbędnych do budowy związków organicznych organizmów:

a) magnez, sód, potas, chlor, wapń

b) węgiel, wodór, tlen, azot, fosfor

c) węgiel, krzem, magnez, wapń, sód

31. Rozrzedzenie ozonowe stanowi bezpośrednią przyczynę:

a) zwiększenia dopływu niebezpiecznego dla zdrowia promieniowania UV

b) powstawania kwaśnych opadów

c) wyczerpywania się zasobów nieodnawialnych
32. Dopuszczalne przez prawo poziomy hałasu w porze dziennej w przestrzeni otwartej wynoszą:

a) od 20dB do 40dB

b) od 40dB do 60dB

c) od 60dB do 80dB

33. Produkty UHT są to produkty:

a) sterylizowane

b) homogenizowane

c) fermentowane

34. Karboksyhemoglobina blokuje dostęp tlenu do krwi. Które z zanieczyszczeń powietrza powoduje tę blokadę:

a) dwutlenek siarki 

b) tlenek węgla 

c) dwutlenek węgla
35. Do chorób cywilizacyjnych nie zaliczamy:

a) cukrzycy

b) choroby wieńcowej

c) grypy

36. Brak wapnia (hipokalcemia) może wywołać chorobę zwaną:

a) tężyczka

b) tężec

c) anemia

37. Która choroba została niemal całkowicie wyeliminowana dzięki obowiązkowym szczepieniom:

a) ospa prawdziwa

b) trąd

c) gruźlica

38. Cholesterol to niezbędny składnik naszego organizmu. Jego nadmiar jest jednakże szkodliwy. Wyróżnimy dwie formy cholesterolu: dobry i zły. Ten zły cholesterol to:

a) HDL

b) LDL

c) AHD

39. Które z poniższych pierwiastków powodują poważne uszkodzenia układu kostnego człowieka i zwierząt:

a) kobalt, cynk

b) arsen, rtęć

c) fluor, kadm

40. Zagraniczny program pomocy dla obszarów wiejskich nazywa się:

a) PHARE

b) SAPARD

c) ISPA

41. Modyfikowane metodami inżynierii genetycznej rośliny transgeniczne oporne na herbicydy:

a) lepiej niż odmiany niemodyfikowane konkurują z chwastami

b) są odporne na zakażenie chorobami wirusowymi

c) są odporne na zakażenia chorobami bakteryjnymi

42. Największa ilość metali ciężkich kumulują:

a) owoce pomidora

b) liście sałaty

c) nasiona grochu

43. Stan klęski żywiołowej w Polsce może zostać ogłoszony na okres:

a) całkowitego usunięcia szkód

b) nie dłuższy niż 21 dni

c) nie dłuższy niż 30 dni

44. Próby glebowe w celu określenia zasobności gleby w składniki pokarmowe najlepiej pobierać:

a) na początku wiosennej wegetacji

b) w okresie jesiennym

c) termin nie ma znaczenia

45. Fosfogipsy powstają w procesie:

a) wzbogacania węgla w fosfor

b) odsiarczania spalin

c) przerobu siarki 
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